

## 习近平寄语新时代青年

在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，新时代新征程上，全国各族青年听从党和人民的召唤，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望！

习近平强调，今年是新中国成立75周年，是五四运动105周年。广大青年要继承和发扬五四精神，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

据新华社

## 芝罘区塔山小学陈文锦： 梦想成为一名作家

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 贺艳霞 摄影报道

芝罘区塔山小学四年级一班的陈文锦是一名活泼开朗的男孩儿。在学习上，他持之以恒、努力拼搏；在生活中，他乐于助人、诚实守信。陈文锦喜欢读书、练字、听故事、背诵古诗……在老师和家长的悉心教导下，他成长为一名新时代好少年。



### 在阅读中学习做人的道理

“妈妈经常对我说，‘爱读书的孩子会有出息’。她给我买了很多书，我全部认真看完了。”陈文锦告诉记者。

上幼儿园时，陈文锦经常在妈妈的陪伴下阅读绘本和童话故事。上小学以后，陈文锦识字越来越多，开始广泛阅读，最喜欢看侦探和历史类书籍。他说，自己心中有一个梦想——将来要成为一名作家。

为了实现梦想，陈文锦逐渐增加阅读量。他读过很多儿童文学经典作品，比如杨红樱的《笑猫日记》和沈石溪的系列作品。他的阅读速度很快，四五天就

可以读完一本书。无论在学校还是家里，他总是手捧一本书。周末时，他还去图书馆或新华书店看书，同学们亲切地称他为“小书痴”。

文锦养成了良好的阅读习惯，喜欢边看书边写读书笔记。“他会记录书里的好词、好句，还会反复地看他特别喜欢的书籍，然后和我分享书中的精彩内容。”文锦妈妈说，读书不仅开阔了孩子的视野，而且培养了孩子良好的道德品质，孩子学会了很多做人的道理，在生活中乐于助人、诚实守信、充满正能量。

### 从小养成良好的书写习惯

“我们常说‘字如其人’。做人要堂堂正正，字也要写得方方正正。”陈文锦的妈妈告诉记者，刚上学时，文锦的字迹歪歪扭扭。于是，文锦的爸爸亲自指导孩子，父子俩每天会抽出半个小时来练字。一个学期后，文锦写的字越来越漂亮了。

为了让文锦进步得更快，文锦的妈

妈还为他报了书法兴趣班。文锦很开心，无论刮风下雨，都坚持上课，从不请假。

在专业老师的指导下，文锦的写字技巧有了进一步提高。他曾拿着练字本兴奋地给妈妈看，说老师夸他写的“雪”字，青出于蓝而胜于蓝，比老师写得还要好看。

### 坚持背诵古诗，传承传统文化

陈文锦小时候很喜欢听名著故事，如《西游记》《三国演义》《水浒传》《史记》等，他都听了好几遍。

上了高年级以后，文锦开始喜欢背古诗词。他最喜欢的电视节目是《中国诗词大会》，经常和爸爸妈妈一起玩“飞花令”。每天晚上完成作业后，他就会缠着爸爸背唐诗宋词。对于一些长篇诗

词，他每天背一段，直到背熟为止。《春江花月夜》《蜀道难》《滕王阁序》《长恨歌》《琵琶行》等，他现在都能背诵下来。

文锦的妈妈说，孩子听名著故事、背诵古诗词，并非为了应考，而是想把优秀的传统文化传承下去，“腹有诗书气自华”，孩子在背诵文学经典的过程中，也提高了文学修养。

### 【父母分享教育理念】 成绩不是评价 孩子的唯一标准

文锦的妈妈认为，成绩不是评价孩子的唯一标准。家长不能只关注学习成绩，而忽略孩子的全面发展。家长需要以身作则，帮助孩子树立正确的价值观，引导他们积极向上地面对生活。

此外，家长应该放下架子，与孩子成为朋友，营造一个轻松的家庭氛围。

